
电解池及其应用
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1.载人空间站的生态系统中,要求分离人呼出的二氧化碳,同时需要提供氧

气。某电化学装置利用太阳能转化的电能可以实现上述要求,同时还有燃

料一氧化碳生成,该电化学装置中得电子的电极发生的反应是2CO2+4e-

+2H2O═2CO+4OH-。下列判断错误的是(　　)

A.上述电化学装置相当于电解池

B.上述装置进行的总反应为2CO2═2CO+O2

C.反应结束后该电化学装置中的电解质溶液碱性增强

D.失电子的电极发生的反应是2H2O-4e-═O2↑+4H+

答案  C
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解析  该电化学装置将电能转化为化学能,符合电解池原理,所以题述电化

学装置相当于电解池,A项正确;该电化学装置中,阴极的电极反应为

2CO2+4e-+2H2O═2CO+4OH-,阳极的电极反应为2H2O-4e-═O2↑+4H+,则总

反应为2CO2═2CO+O2,所以反应结束后该电化学装置中的电解质溶液碱性

不变,B、D项正确,C项错误。
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2.如图为EFC剑桥法用固体二氧化钛(TiO2)生产海绵钛的装置示意图,其原

理是在较低的阴极电位下,TiO2(阴极)中的氧解离进入熔融盐,阴极最后只

剩下纯钛。下列说法中正确的是(　　)

A.阳极的电极反应式为2Cl--2e-═Cl2↑
B.阴极的电极反应式为TiO2+4e-═Ti+2O2-

C.通电后, O2-、Cl-均向阴极移动

D.石墨电极的质量不发生变化

答案  B

解析  电解池中的阴离子O2-、Cl-向阳极移动,由图示可知阳极生成O2、

CO、CO2,所以电极反应为2O2--4e-═O2↑,O2与石墨反应生成CO、CO2,石墨

电极质量减小,A、C、D项错误。
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3.金属镍有广泛的用途,粗镍中含有少量Fe、Zn、Cu、Pt等杂质,可用电解

法制备高纯度的镍,下列叙述正确的是(已知:氧化性Fe2+<Ni2+<Cu2+)(　　)

A.阳极发生还原反应,其电极反应式为Ni2++2e-═Ni

B.电解过程中,阳极质量的减少量与阴极质量的增加量一定相等

C.电解后,电解槽底部的阳极泥中含有Cu和Pt

D.电解后,溶液中存在的金属阳离子只有Fe2+和Zn2+

答案  C
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解析  电解法制备高纯度的镍,粗镍作为阳极,金属按还原性顺序

Zn>Fe>Ni>Cu>Pt发生氧化反应,电极反应依次为Zn-2e-═Zn2+、Fe-2e-

═Fe2+、Ni-2e-═Ni2+,A项错误;电解过程中,阳极Zn、Fe、Ni溶解,Cu、Pt沉

积到电解槽底部,阴极只析出Ni,结合两极转移的电子数相等,阳极质量的

减少量与阴极质量的增加量不相等,B项错误;Cu和Pt还原性比Ni弱,不能失

去电子,以沉淀的形式沉积在电解槽底部,形成阳极泥,C项正确;电解后,溶

液中存在的金属阳离子除了Fe2+、Zn2+外,还有Ni2+,D项错误。
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4.常温下,NCl3是一种黄色黏稠状液体,是制备新型水消毒剂ClO2的原料,可

以采用如图所示装置制备NCl3。下列说法正确的是(　　)

A.每生成1 mol NCl3,理论上有4 mol H+经质子交换膜由右侧向左侧迁移

B.可用湿润的淀粉-KI试纸检验气体M

C.石墨极的电极反应为        +3Cl--6e-═NCl3+4H+

D.电解过程中,质子交换膜右侧溶液的pH会减小

答案  C
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解析  A项,由        →NCl3知,         中N元素由-3价升高至+3价,每生成1 mol 

NCl3,理论上有6 mol H+经质子交换膜由右侧向左侧(阴极区)迁移,错误;B

项,M是氢气,不能用湿润的淀粉-KI试纸检验,错误;D项,电解过程中,质子交

换膜右侧溶液中c(H+)减小,溶液的pH增大,错误。
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5.一种电渗析法淡化海水的原理如题图所示。下列说法正确的是(　　)

A.阳极的电极反应为2Cl--2e-═Cl2↑
B.电极M为该电池的阴极

C.离子交换膜a为阴离子交换膜

D.各间隔室流出液中,②④⑥为淡水

答案  A
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解析  N极上有H2生成,说明N极是阴极,M极是阳极,海水中的Cl-在阳极失

去电子生成氯气,阳离子通过阳离子交换膜向阴极移动,因此交换膜a是阳

离子交换膜,交换膜b是阴离子交换膜。阳极上是海水中的阴离子Cl-失去

电子发生氧化反应生成氯气,A正确;电极N上生成H2,发生还原反应,是阴极

,B错误;交换膜a是阳离子交换膜,阳离子向阴极N移动,C错误;M是阳极,室

①中的阴离子通过阴离子交换膜b向M移动,室①中的阳离子通过阳离子

交换膜a向室②移动,同理得出①③⑤⑦最后形成淡水,D错误。
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6.利用电解可以实现烟气中氮氧化物的脱除,同时可以将甲烷转化成乙烯,

工作原理如图所示。下列说法正确的是(　　)

A.电解时,电极A与电源的正极相连

B.电解时, O2-由电极B向电极A迁移

C.电极B上的反应式为2CH4+4e-+2O2-═C2H4+2H2O

D.若要脱除1 mol NO2,理论上需通入CH4的物质的量为2 mol

答案  D
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解析  电极A上NO2→N2,N元素化合价降低,发生还原反应,电极A为阴极,与

电源负极相连,A错误;电解时,O2-向阳极移动,电极A为阴极,电极B为阳极,

则O2-由电极A向电极B迁移,B错误;电极B上CH4→C2H4,C元素化合价升高,

失去电子,电极反应式为2CH4-4e-+2O2-═C2H4+2H2O,C错误;1 mol NO2转化

为N2,转移4 mol电子,根据2CH4-4e-+2O2-═C2H4+2H2O可知,需要消耗2 mol 

CH4,D正确。
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7.一种电解法制备Na2FeO4的装置如图所示。下列说法正确的是(　　)

A.电解时化学能转化为电能

B.电解时应将铂电极与直流电源正极相连

C.电解过程中转移2 mol e-,理论上可获得标准状况下的H2 11.2 L

D.电解时铁电极反应式为Fe-6e-+8OH-═           +4H2O

答案  D 
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解析  A项,电解时电能转化为化学能,错误;B项,根据图示,Fe被氧化为         

,铁作阳极,与电源正极相连,错误;C项,阴极(铂电极)附近的物质发生还原反

应,此处为水电离的H+得到电子生成氢气,每转移2 mol e-生成1 mol H2,在

标准状况下体积为22.4 L,错误;D项,Fe被氧化为         ,失去6e-,正确。
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8.一种将CO2催化转化为C2H4的电化学装置如图所示。下列说法正确的是

(　　)

A.该装置工作过程中化学能转化为电能

B.铂电极发生的反应为2CO2+12H+-12e-═C2H4+4H2O

C.工作过程中玻碳电极区溶液的pH增大

D.每产生标准状况下11.2 L O2时,理论上有2 mol H+通过质子交换膜

答案  D
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解析  A项,CO2转化为C2H4,H2O转化为O2,均需要外界吸收能量,在电解时

发生转化,故该装置为电能转化为化学能,错误;B项,CO2转化为C2H4,C的化

合价由+4转化为-2,得到电子,错误;C项,H2O转化为O2,O的化合价升高,失

去电子,电极反应式为2H2O-4e-═O2↑+4H+,pH减小,错误;D项,n(O2)=11.2 

L/22.4 L·mol-1=0.5 mol,转移电子数为0.5 mol×4=2 mol,电路中转移的电子

数与溶液中H+的迁移数相等,则有2 mol H+通过质子交换膜,正确。
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